

# 强震致土叙重大伤亡 救援艰难推进

土耳其南部靠近叙利亚边境地区6日发生强烈地震，在土叙两国造成重大人员伤亡，截至8日两国已确认超过9400人遇难。

多国救援队陆续抵达地震灾区。然而，由于道路等基础设施严重受损，灾区天气恶劣，加上当地缺乏大型搜救设备等资源，救援工作艰难推进。

## 【范围广】

这场7.7级地震波及土耳其和叙利亚大片地区。土耳其政府部门说，地震影响范围东西延伸450公里，西抵阿达纳省，东至迪亚巴克尔省；南北纵贯300公里，北至马拉蒂亚省，南到哈塔伊省。在叙利亚，距离震中250公里的哈马省也有人丧生。

土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安7日宣布，受地震影响的10个省将实施紧急状态，为期3个月。

土耳其政府部门说，这场强震影响大约1350万人口；世界卫生组织警告，土叙灾区最多有2300万人受到波及。

德国救援队成员约翰·古斯特在土耳其阿达纳机场告诉路透社记者，此次地震波及区域之大，他“前所未见”。

根据土耳其灾害与应急管理署8日发布的最新数据，地震在土耳其已造成6957人丧生，超过3.8万人受伤。

据叙利亚卫生部及救援机构方面8日消息，叙境内地震死亡人数已增至2470人，另有2000多人受伤。

联合国儿童基金会发言人詹姆斯·埃尔德说，地震“可能造成数以千计儿童死亡”，身在叙利亚西北部和土耳其的叙难民遭受地震严重冲击。

## 【难度大】

土耳其灾害与应急管理署说，5775栋建筑在地震中损毁。叙利亚同样报告大量建筑坍塌。世卫组织总干事谭德塞说，搜救“是与时间赛跑”。

土耳其灾害与应急管理署说，超过7.9万人参与救援。包括中国在内，多国救援队伍陆续抵达灾区。

搜救工作面临巨大难度。一方面，灾区范围庞大导致搜救力量无法完全覆盖；另一方面，当地雨雪天气、设备短缺和道路受损情况也给救援造成阻碍。

叙利亚反政府武装控制地区一个救援组织的负责人穆尼尔·穆斯塔法告诉法新社记者，他们的团队付出了很多努力，但面对大量求救感到力不从心。“我们的人已经到灾区了，但能用的机器和设备却不够。”

联合国秘书长发言人斯特凡纳·迪雅里克说，联合国救援物资进入叙反政府武装控制地区的唯一通道在地震中受损，物资输送受到影响。

另外，灾区近期出现的雨雪天气严重影响通行，部分地区拥堵数公里，一些道路几乎无法通行。低温也考验着仍被掩埋的幸存者以及在户外避难的民众。

在救援人员无法抵达的地区，受灾民众尝试徒手清理废墟寻找幸存者。在叙利亚，当地民众从废墟中救出一名新生儿，而她的母亲和家人已经丧生。

救出婴儿的哈利勒·苏瓦迪说：“我们挖的时候听见一个声音，把土清理后发现了这个还连着脐带的婴儿，我们把脐带剪断，把她送到了医院。”

(新华社专特稿 刘秀玲)

# 俄罗斯外交部照会美国使馆 要求停止干涉俄内政

据知情人士透露，俄罗斯外交部7日照会美国驻俄大使馆，要求美方停止干涉俄内政。

俄罗斯卫星通讯社以一名与俄罗斯外交部高层关系密切的知情人士为消息源报道：“美国驻俄罗斯大使馆7日收到一份正式照会，要求停止与外交使团身份不符的行为，这些行为构成干涉俄罗斯内政。”

这名知情人士说：“俄外交部表示，尽管多次发出警告……美国外交使团仍在信息领域开展恶意活动，对驻在国领导层发表不当声明，并传播关于俄军方的虚假信息，这些都是应受刑事处罚的行为。”

俄方警告美方外交人员不要试图从事破坏性活动，招募“有影响力的特工”在俄社会中制造纷争或发表反俄煽动性言论。俄方将采取一切可能的手段阻止上述企图，参与这些活动

的美方外交人员“将被驱逐出境，无论其职位如何”。

这名知情人士说，俄方已向新任美国驻俄大使琳恩·特雷西发出强硬信息，要求严格遵守俄罗斯法律，停止开展违反俄方要求和《维也纳外交关系公约》规定的活动。

长期以来，美国驻俄罗斯大使馆以人手短缺为由暂停领事服务。特雷西是美国驻俄首位女大使。美方表示，特雷西到任后的主要任务之一是与俄方合作，改善上述状况，以恢复签证办理等基本业务。

俄罗斯外交部发言人玛丽亚·扎哈罗娃日前表示，由于美国政界反俄情绪仍然高涨，特雷西身为大使的回旋余地可能极为有限。按她的说法，俄美关系不恶化就能算得上有进展。不过，俄方认为不太可能阻止两国关系进一步恶化。(新华社社特稿 李彦南)

# 惩罚人民的西方制裁必须取消 ——叙利亚地震灾区民众的控诉

“我们需要帮助……我们厌倦了这一切。真可耻，西方国家正在惩罚叙利亚人民，它们必须取消制裁！”7日，在位于叙利亚北部地震灾区的阿勒颇市，公立学校教师艾莎·希卢激动地向新华社记者控诉西方的单边制裁。

土耳其南部靠近叙利亚边境地区6日发生强烈地震，造成土耳其和叙利亚两国大量人员伤亡。叙利亚民众和救援机构呼吁西方国家尽快解除对叙制裁，为国际救援提供便利。

2011年叙利亚内战爆发后，美国及其西方盟友大力支持叙反对派武装，导致当地战乱冲突持续至今。阿勒颇这座历史名城在战火中破坏严重，而美国等西方国家实施的经济制裁使叙经济凋敝，人民生活困苦不堪，许多民众栖身在

未经修缮的危楼中。6日的强烈地震使得受灾民众失去居所，建筑物在震波面前像巨浪中摇曳的小船不堪一击，顷刻间垮塌。

叙利亚卫生部7日发表声明说，强震在叙利亚已造成812人死亡、1449人受伤，伤亡人数可能进一步增加。另据救援人员表示，在反对派控制地区，地震已造成790多人死亡。阿勒颇市媒体办公室工作人员告诉记者，仅该市就有超过50栋建筑垮塌。

“我们需要重型机械、消防和急救车辆，以加快救援进度。”叙利亚阿拉伯红新月会主席哈立德在新闻发布会上疾呼。

地震发生后，希卢和孩子们除了身上穿的衣服什么都没带就匆忙出逃。当

地公务员穆罕默德·巴萨拉特说：“情况是灾难性的。应对此类自然灾害需要国际努力，我们需要很多帮助。大多数情况下，阻碍救济援助运抵的是制裁。”

巴萨拉特说，制裁是问题的根源，取消这些制裁是当务之急，因为它们是不合理、不公平的。很多在战争期间都没有流离失所的民众正在被迫离家。

震前，叙利亚就已存在巨大人道援助缺口，灾难使得人道救援需求进一步增加。当地救援队伍设备种类、数量有限，除了挖掘机，救援设备较为简单，医疗资源也面临短缺。此外，震后大量民众失去住所，只能在当地学校等公共场所临时安置，且缺乏必需生活物资。

叙政治问题专家穆罕默德·奥马里认为，美国等西方国家对叙经济制裁既

阻碍叙人民获得基本生活保障，也削弱了叙公共机构提供水电等基本服务的功能。

联合国秘书长古特雷斯此前表示，许多灾民生活在援助难以进入的地区，原本就亟需大量人道主义援助，地震使得本已严峻的人道救援形势雪上加霜。联合国期望国际社会伸出援手，帮助成千上万的受灾民众。

在凄冷的冬日里，解除制裁成为叙利亚灾区民众无奈的期盼。阿勒颇市街头挤满了民众。由于缺乏救援设备，他们大多数人对钢筋水泥混杂的废墟无能为力，只能茫然地关注下一个被抬出废墟的人，希望获救的是自己的亲友。

(新华社叙利亚阿勒颇2月7日电 记者 汪健 冀泽 蒙塞夫)

# 4月上路 日本抓紧测试快递机器人

根据日本新修订交通法规，自今年4月1日起，自动驾驶的快递机器人将可以在指定区域上路送货。日本多家企业目前正抓紧测试快递机器人。

## 【拟人化设计】

据法新社8日报道，日本机器人企业ZMP近来在首都东京附近街道测试名为DeLiRo的快递机器人。公司董事长谷口恒介绍，为了让快递机器人尽快为人们所接受，专门为其增添了一些拟人化的设计。例如，这款装有4个轮子的机器人在人行道上行驶时发出“不好意思，借光！”的声音。当被行人挡路时显示屏上的大眼睛会泪眼汪汪。谷口恒说，这款机器人的名字已被附近孩子们所熟知。

松下电器产业公司出品的快递机器人Hakobo近来也在位于东京西南的城市藤泽投入测试，完成向当地居民快递药品和食物的任务。这款机器人还在东京街头向过往行人贩卖过食物和饮料：“又是一个大冷天，不是吗？来点热饮吧！”

## 【安全引关注】

日本政府希望，快递机器人等自动驾驶工具的应用能缓解劳动力不足

# 联合国报告：缺乏就业机会是催生撒哈拉以南非洲暴力极端主义的主要因素之一

新华社联合国2月7日电(记者 王建刚)联合国开发计划署7日发布报告显示，在撒哈拉以南的非洲地区，缺乏就业机会是导致一些人加入暴力极端主义团体的主要因素之一。

报告说，撒哈拉以南非洲已成为全球新的暴力极端主义中心，2021年全球有记录的死于恐怖主义的人当中有近一半来自该地区。该报告研究成果来自对布基纳法索、喀麦隆、乍得、马里、尼日尔、尼日利亚、索马里和苏丹8个国家近2200名不同身份人员的采访。

报告说，约25%的受访者认为缺少工作机会是他们加入暴力极端主义团体的主要原因，比联合国开发计划署2017年关于暴力极端主义研究结果所显示的数据增加了92%；约40%

的受访者表示，他们是为了解决生计问题才选择加入这些团体。

在受访者中，有1000多人曾经是自愿或非自愿加入暴力极端主义团体的成员，约48%的自愿加入者告诉研究人员，一些特殊事件“触发”他们加入极端团体。这些“触发因素”包括目睹父亲被捕或兄弟被国家军队强行带走等对基本人权的侵犯行为。

报告说，来自家庭成员或朋友的压力被认定为第二个导致一些人加入暴力极端主义团体的驱动因素，而宗教因素是一些人加入这些团体的第三大原因。

报告呼吁加大对儿童福利、教育、康复和基于社区的重返社会服务项目或计划的投资。

(新华社专特稿 袁原)

# 铁路道砟也要挖！津巴布韦非法淘金猖獗

津巴布韦国家铁路公司管理人员说，该国铁路基础设施正在遭受非法淘金活动威胁：不法分子盗取道砟，即用来铺设铁路路基、承托轨道枕木的碎石，轧碎后送到冶炼厂炼金。

津巴布韦通讯社7日援引国家铁路公司公共事务和股东关系经理安德鲁·库南布拉的话报道，盗取铁路道砟最严重的地区是中马绍纳兰省的马佐韦，中省部的奎奎和西马绍纳兰省的奇诺伊。

受影响地区有金矿，非法淘金者就以从铁路道砟里也能提炼黄金。按照库南布拉的说法，情况相当严

重。在一些地方，甚至整个社区都参与其中，居民“在铁轨附近非法定居，在铁路路基下挖了很深的隧道，把路基都挖穿了”。在马佐韦，淘金者“用麻袋装道砟”。

一些淘金者还持有大型设备，如压缩机和磨床。“我们想知道他们究竟是普通淘金者，还是受雇于他人实施非法开采。”库南布拉说。

他说，津国人已请求警方和国家安全部门介入调查，希望将损坏铁路设施的人绳之以法。

(新华社社特稿 张保平)

# 声明

淮南矿业集团选煤分公司职工王康杰，现更名为沈康杰，身份证号：340404196803160298，两个姓名同属一人，特此声明！

沈康杰  
2023年2月8日

# 悼念土耳其南部强震遇难者

2月7日，在加沙地带汗尤尼斯，一名儿童手拿蜡烛悼念地震遇难者。

2月6日，土耳其南部靠近叙利亚边境地区发生强烈地震，造成土耳其和叙利亚两国重大人员伤亡和财产损失。

新华社发  
(亚西尔 摄)



# 中美货物贸易创新高 “脱钩论”不得人心

## 国际观察

美国商务部7日发布的数据显示，2022年美国和中国货物贸易总额达6906亿美元，创历史新高。国际观察人士认为，尽管美国政府对中输美商品加征关税，少数美国政客鼓吹中美经济“全面脱钩”，但中美两国经贸往来仍然密切，美国企业和消费者仍高度青睐中国商品，用实际行动对“脱钩论”说不。

数据显示，按美国商务部统计，2022年美国对华货物出口额增加24亿美元至1538亿美元；进口额增加318亿美元至5368亿美元。去年全年中美货物贸易总额超过2018年的6615亿美元，创下历史新高。

美国总统特朗普单方面挑起对华贸易战，对超过3000亿美元中国输美商品加征高额关税。现任总统拜登自上台以来基本延续特朗普政府的对华经贸政策，并未采取实质性解冻措施。

美国《政治报》撰文认为，考虑到美国多年来对中国输美商品加征关税以及美国政府以“国家安全”为由阻断中美技术交流等行为，2022年中美双边货物贸易数据“令人惊讶”。这充分证明，尽管“脱钩论”在美国甚嚣尘上，但中美两国经贸关系仍然紧密相连。

美国亚洲协会政策研究所副所长温迪·卡特勒认为，美中双边货物贸易额创新高凸显中美经贸关系“仍然牢固”。

美国前财政部长保尔森日前在美国《外交事务》杂志上撰文指出，美国对华政策不奏效，美中经济“脱钩”存在多重风险。他表示，美国政府推行对华全面对抗政策将本国企业置于劣势地位，限制了美国企业商业化创新的能力。虽然美国企业图拉拢盟友在经贸和技术领域围堵中国，但许多国家并没有寻求与中国“脱

钩”。随着中国优化调整防疫政策，美国的企图更不可能成功。

保尔森说，美国当前贸易政策涉嫌保护主义。“一个不变的事实是，如果没有稳定的中美关系来保证两国在共同利益上的合作，世界将变得危险和不那么繁荣。”

美国企业界和经济学家普遍对美国少数政客所谓中美“脱钩”论调持反对态度，认为美中之间的贸易高度互补，高度互惠，美国经济、企业和消费者都是受益者。他们强调指出，强劲的中美经贸数据代表着美国消费者和企业对中国商品和市场的主动选择，这种强大而紧密的经贸联系不会让“脱钩论”得逞。

美国贸易代表办公室首席经济学家埃德·格雷瑟指出，虽然美国对华加征关税政策对双边贸易流动有影响，但消费者和企业的行为比政治决策更具有影响力。

据中美贸易全国委员会的统计，美国全部50个州均对华出口商品和服务，这使得近百万个美国就业岗位受益，对华出口大豆、玉米、高粱、牛肉、猪肉的州

受益明显。

美中贸易全国委员会会长克雷格·艾伦接受新华社记者采访时表示，消费品、粮食和农业、能源、旅游等美国各行业企业都对继续开拓中国市场充满期待。“全面脱钩将令两国经济付出高昂代价，绝非明智之举。”他说，保持经贸往来才有益于中美两国人民。

美国玉米加工协会总裁兼首席执行官约翰·博德认为，与中国“脱钩”将是“可怕的错误”，两国有必要以战略眼光管理好双边经贸关系。

美国布鲁金斯学会约翰·桑顿中国中心高级研究员杜大伟表示，少数美国政客所鼓吹的对华“脱钩论”将对美国人的生活水平产生重大负面影响，“不管他们(政客)说了什么，美国不会走这条路”。

欧亚集团高级分析师艾莉·怀恩认为，美中“脱钩”难以实现，美中两国不可能完全切断双边经贸联系。

(新华社华盛顿2月7日电 记者 许缘 邓仙来)